



阅宁镇俯瞰图。

永宁:厚植沃土释放动能 引领经济稳健发展

今年是“十四五”收官、“十五五”谋篇之年。永宁县主动融入和服务发展新格局,扎实推进“五区”建设,大力实施“九大行动”,以项目建设为总抓手,引领县域经济稳健发展。

一季度以来,永宁县工业经济实现良好开局,农业产业根基持续夯实,金融“活水”托举民营经济蓬勃发展,营商环境全面优化,奋进的永宁、发展的永宁呼之欲出。

项目建设为王 一季度迎来开门红

今年,永宁县持续以项目之“进”支撑发展之“稳”。围绕国家超长期国债特别资金和自治区政策导向与投资走向,全县谋划储备基本建设项目118个,总投资246.09亿元,年度计划投资增长15%;上报第一批基本建设项目97个,年度计划投资54.15亿元,其中续建项目42个、新建项目55个。

4月23日,宁夏四季鲜农产品综合批发市场冷链物流产业园(以下简称“四季鲜”)11#冷链集配分拣中心和20#冷链分拣中心项目现场,材料加工区焊花飞舞,工人们忙着捆扎焊接钢筋,施工区冷库主体工程拔地而起。作为永宁县一季度首个新开建项目,该项目建设平稳推进。“今年,我们重点推进国家骨干冷链物流基地建设,项目年度计划投资1.2亿元,预计今年9月、11月,20#冷链分拣中心及11#冷链集配分拣中心将投入使用。”四季鲜项目经理张海辉介绍。

今年,永宁县以“稳增长促发展攻坚年”行动为抓手,锚定一季度开复工率目标,倒排工期、挂图作战,新开工项目“加速启动”,续建项目“挂挡提速”。

发展是硬道理,项目是硬支撑。4月22日,在永宁县望远镇雨污分流改造工程启元路二标段项目现场,109国道至望远大道段施工开始收尾,红旗路至唐徕渠路段正在紧张施工。去年,永宁县计划实施4个望远镇老镇区雨污分流改造项目,其中3个项目获批,总投资2.6亿元,涉及28公里路段,并于去年11月陆续开工,今年汛期前交工。

聚焦工业、农业、民生、新能源等重点领域,永宁县一批批项目建设如火如荼。一季度以来,全县计划开复工项目69个,截至目前已开复工67个,开复工率97%;入库项目63个,入库率94%,项目建设实现一季度开门红,为实现全年经济目标奠定扎实基础。二季度,永宁县以项目之“进”筑高质量发展之“基”,确保上半年第一批项目全部开工,力促项目投资完成率达45%以上。

筑牢发展基本盘 工业经济实现良好开局

今年,永宁县持续筑牢工业经济发展基本盘,夯实经济总量,扩充投资总量。全县谋划实施工业项目30个,总投资30.76亿元,年度计划投资17.42亿元,其中续建项目15个、新建项目15个。截至目前,赛迈科半导体与石墨构件精加工、誉诚昊达共享储能电站、壹鼎盛、耀发新型装备制造、天元管道等项目已开工,预计一季度完成投资2.17亿元。

4月22日,在永宁工业园区宁夏天元管道科技有限公司生产车间内,首批50台装修完毕、崭新漂亮的太空舱一字排开。2023年,该公司入驻永宁工业园区打造的新型建材及生产基地后,从生产铝单板等传统产品转型升级至高档太空舱新赛道。“太空舱作为一种新型住宿选择,市场前景广阔。”该公司总经理江明德介绍,企业计划今年生产800台至1000台太空舱,工业产值预计达1.8亿元。

今年,永宁县加快推进工业园区扩区进度,在原望远片区和闽宁片区基础上,将杨和功能区纳入永宁工业园区总体规划,推动“一园三区”深度融合、协调发展。

在闽宁产业园宁夏山海饲料有限公司年产12万吨反刍饲料项目建设现场,该公司常务副总经理陈二友介绍,项目投资5000万元,自3月下旬开建以来,建设进度如期推进,计划11月底投产,年产值约2亿元,可带动近百人就业。

数据显示,1月至2月,永宁县规上工业增加值增速达到两位数,增速在银川市排名靠前,实现良好开局。1月至3月,预计规上工业增加值增速有望实现两位数增长。

全力谋划涉农项目

一年之计在于春。永宁县抓住春季项目建设热潮,全力以赴谋划实施30个涉农项目,投资近14亿元,以项目建设提升农业产业现代化水平,持续夯实农业产业根基,助力农业综合产值实现跨越式增长。

在闽宁镇贺兰山东麓葡萄酒中心仓项目建设现场,建筑面积3634平方米、高近13米的钢结构中心主体已完工,项目建设进入收尾阶段,预计5月完工,届时将构建起区域葡萄酒综合物流体系,促进葡萄酒产业协同发展。

3月下旬,宁夏贺兰山葡萄酒庄有限公司开建宁夏综合试验区葡萄及葡萄酒蒸馏共享集成系统项目,目前工程主体建筑开始搭建,预计年内完工,将进一步完善区域葡萄酒产业体系,推动产业高质量发展。

近年来,永宁县紧扣“世界葡萄酒之都”定位,加快葡萄酒产业提质扩规增效,新改建酿酒葡萄园1.03万亩,葡萄酒年加工能力达9.32万吨。去年,全县酿酒葡萄总产量1.87万吨,生产葡萄酒945.31万瓶,销售总额1.994亿

持续夯实农业根基

元,带动周边农民务工就业56.24万人次,工资性支出1.053亿元。

4月23日,李俊镇2024年中央预算内投资高标准农田建设项目工程主体全面完工,进入试运行阶段。新建宁化蓄水池容积6万立方米,扩建李庄蓄水池容积7.9万立方米,并配套首部枢纽和智能调控系统,项目运行后灌溉保证率可提升20%,覆盖农田8005亩。今年,永宁县计划投资1.5亿元,改造提升高标准农田6.22万亩,将有效改善区域农业生产条件,提高粮食综合生产能力,助力乡村振兴提质增效。

今年,永宁县稳定粮食播种面积38.4万亩。整合资源优势,培育良种繁育基地1.5万亩。建立小麦、玉米单产提升示范区2个。打造香芋等7个“大单品”生产基地。新改建设施温棚380座,推进大型现代蔬菜集配中心、产地蔬菜冷藏保鲜库建设。新建富麓酒庄,改造提升酿酒葡萄种植园2000亩。

近年来,永宁县紧扣“世界葡萄酒之都”定位,加快葡萄酒产业提质扩规增效,新改建酿酒葡萄园1.03万亩,葡萄酒年加工能力达9.32万吨。去年,全县酿酒葡萄总产量1.87万吨,生产葡萄酒945.31万瓶,销售总额1.994亿



永宁供外蔬菜迎来头茬采摘。



永宁樱桃熟了。



永宁工业园区生产车间内,工人打包铝型材。



宁夏鸿特星航科技有限公司生产车间内,太空舱正在装修。



望远镇政权村设施拱棚园项目建设现场。



永宁县城一角。

4月21日,位于望洪镇的银川茂林养殖合作社养殖区内,从澳大利亚进口的奶牛悠闲地进食、溜达。由于前期建厂投入大,加之流动周转资金短缺,近年来合作社陷入发展困境。去年10月,经政府协调,中国农业银行股份有限公司永宁支行为其转贷2600万元作为流动资金,解了企业燃眉之急。

近年来,永宁县不断激发民营经济创新活力和发展潜力,制定出台《关于打造永宁营商环境高地 护航民营企业新发展若干措施》《永宁县深入推进“个转企”工作实施方案》,组织召开“政银企”对接座谈会,一企一策疏通民营经济发展的堵点和难点,引来金融“活水”,托举民营经济向上发展。

“政府帮助企业解决流动资金不足的难题后,一季度谈成1000余万元订单,现在开足马力生产。”永宁工业园区银川天恩电气集团有限公司负责人刘剑说,近年来受产业链下游行业影响,资金回笼周期加长,流动资金异常紧张。2023年7月,永宁县申请加入自治区科技厅“宁科贷”助企行动后,该公司首次申请“宁科贷”,并于当年底享受最高额度300万元贷款支持,去年底,二次申请再次获批。截至目前,永宁县通过6家金融机构,累计为辖区21家企业争取到5100万元融资贷款。

近年来,在推动民营经济发展壮大中,永宁县重点做好支持小微企业融资协调工作,发挥新型工业化引导基金、牛奶产业担保基金和惠农e贷、红酒担、“宁科贷”等专属金融产品作用,各金融机构向县域内115家企业融资贷款1.78亿元,用“真金白银”解决企业的难题和问题。

去年,永宁县固定资产投资、社会消费、城乡居民人均可支配收入4项核心指标稳居银川市前列,民间投资贡献率突破七成,民营经济“压舱石”的硬核实力强势凸显。

今年,永宁县将拿出500万元,在企业稳增长、促转型、提发展、强支撑方面给予资金支持和奖励。并追加“宁科贷”风险补偿金,将“宁科贷”融资贷款额度提升至8000万元,重点支持科技型企业研发攻关。量身定制特色产业集群金融服务包,让金融“活水”精准浇灌实体经济。

“政府发布的鼓励民营经济发展的政策和措施鼓舞人心,我们将锚定新目标、激发新动能,为县域经济发展持续贡献力量。”宁夏伊品生物科技股份有限公司总经理董国营说。3月27日,永宁县举办第一届民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会,彰显出多维度打造一流营商环境的决心。

“流程简化、环节少了、材料少了,工作人员全程提供帮代办服务,足不出户就帮我们办理了《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》。”近日,宁夏小夏果业发展有限公司工作人员为永宁县政务服务点赞。

近年来,永宁县以创新为翼、以协同为力,落实落细“高效办成一件事”举措,推动政务服务不断提档升级。“高效办成一件事”累计办理41860件,办理时限最高提速78%,办理环节最高优化75%。“高效办成一件事”特色专区打造沉浸式审批样板间与远程视频勘验服务,样板间模块访问累计4500余次,“视频帮代办”模块为群众提供线上咨询40余次、帮代办服务20余次。

结合优化营商环境工作重点和企业、群众的关注点,永宁县上线运行“永宁县优化营商环境e助手”微信小程序,设置“投诉直通车”、便捷营商等六大核心板块,并率先在全区建立政企约见工作机制。企业通过“永宁县营商环境e助手”点击“政企约见”模块,确保企业遇事找得到人、说得上话、办得成事,打造“有约必见、有事必应、无事不扰”的良好营商环境。小程序上线后,累计访问量8000余次,受理答复咨询80余条,促成政企约见5次。

今年,永宁县在全县推行“拿地即开工”模式,将项目审批时限整体压减20%以上;建立“个转企”培育库,在金融信贷、社保用工等方面提供定制化扶持;组建亲商助企先锋队,出台政企约见、帮办代办等多项机制;探索推行“扫码入企”制度,建立涉企检查“白名单”,让企业安静生产无打扰;以企业需求为导向,构建综合政策环境,捍卫公平公正法治环境,优化利企优人文环境,培育公平竞争市场环境,营造高效便捷政务环境,以大力度、实举措、优服务,全力为企业成长厚植发展沃土。

引来金融“活水”

托举民营经济向上发展

全面优化营商环境

打造办事“标准之城”